

对,原创村的首着村富神递的 等期有歌,村区的一个,有的一个,有的一个,,村的一个,村的,村的,村的,村的,村的,村的,村的,村区的一个。 一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,

作乡些的些作本盟的村生感民热 对村村,生的些作本盟的村民活,对现 两成共出智由些 年 这歌对的也共期 年了识自慧乡则乐接唱获满出富的,很。村,贤邀人地出美幸了裕 的多有民有创请加气了好福村的

村书记填词创作村歌

"一座座新房紧相连,一条小河绕村间,一片片稻田一层层绿,清晰晰的河水鱼儿欢。"一首《谁不说咱蒋葭浦美》唱出了蒋葭浦村这些年的变化——河水清了,道路平了,村风好了,房屋新了。

说起奉化区江口街道蒋葭浦村的过去,该村妇联主席马培珠印象深刻。"我是2013年12月上任的,当时的蒋葭浦村无论在经济、环境还是人文方面都比较落后。"她回忆道。

在村干部和全体村民的努力下,这 些年,蒋葭浦村的村容村貌焕然一新。 原来的臭水沟不见了,取而代之的是生 态浮岛环村河;坑坑洼洼的石板路变成了整齐平坦的柏油路;村里还建起了文化礼堂,各种文化活动不断,村民有了自己的"精神家园"。

村歌《谁不说咱蒋葭浦美》由蒋葭浦村党委书记蒋世立填词,歌词朴实无华,旋律朗朗上口。歌曲创作完成后,有村民提议邀请专业歌手演唱,但蒋世立坚持认为,应该由村民自己来演唱。"在村文化礼堂启用那天,我登上舞台,唱响了这首属于我们蒋葭浦人的村歌,现在村里很多人都会唱这首歌。"马培珠言语之间充满自豪。

"红蓼渡头秋正雨,印沙鸥迹自成行,整鬟飘袖野风香。"对北仑区小港街道红联村的村民来说,红联渡承载了很多人的记忆。

古时由于交通不便,村民想进城,只能依靠船舶摆渡,小小的渡口便成了红联与外界联系的纽带。随着交通的便利,红联渡逐渐退出历史舞台。

虽然渡口停运了,但在红联村村民心里,它就是特别的存在,就是家的方

向。如何让更多人了解红联渡的历史, 了解家乡,村歌《红联渡》在大家的期盼 中出炉了。

从舟楫摆渡到现在过上地铁生活,村民的出行方式发生了很大变化,但红联渡始终停留在村民的记忆中。小港街道文化站工作人员唐静说,《红联渡》歌词取自唐朝的词《浣溪沙·红蓼渡头秋正雨》,歌曲娓娓道来,但不失大气磅礴,有历史,有当下,也有对未来的美好憧憬。

把美丽乡村唱给更多人听

在象山县西周镇东南青龙山南麓, 有一个名字很"儒雅"的村庄——儒雅 洋村。

"我们村是由千年古驿发展而来的。"西周镇文化站工作人员王馨告诉记者,早在南宋宝庆《四明志》中,就出现了"儒雅洋"一词,除了历史悠久,儒雅洋村在文化方面也不甘落后。

目前,该村走的是"非遗+"文旅路线,探索非遗共富计划,把非遗工作室打造成集技艺呈现、生产销售于一体,带动

更多人共同富裕的综合体,推动民间手艺传承弘扬,乡村活力持续迸发。

《爷爷的老祖屋》是今年夏天出炉的原创村歌,歌曲以儒雅洋村何氏家族的故事为主线创作,歌词质朴,曲风悠扬。王馨说,这次宁波市农村文化礼堂最美村歌村舞大赛,他们有18名村民参与,1名主唱,17人伴舞。"能站上舞台向更多的人展示村歌,大家的热情都很高。"

记者 薛曹盛 实习生 李睿清 通讯员 应毅

缓慢是成功的捷径

麦家做客宁波大学 与师生分享人生感悟

"在闽南方言中,人生海海意思是人生像大海一样变幻不定,起落浮沉。"

"追逐梦想不要急功近利,缓慢是成功的捷径。"

"如果我们没有文学,没有美学,我们会丢掉很多东西。"

22 日晚,茅盾文学奖得主、中国作协副主席麦家做客宁波大学"做人做事做学问"名家系列讲座。他以《人生海海,缓慢是成功的捷径》为题,与师生们分享了关于文学和人生的感悟。

被称为"中国谍战第一人"的麦家回顾了自己的文学之路。他说最满意的作品是《解密》,该作品萌芽于1991年,当时麦家正在解放军艺术学院读书。"经历过无数次的修改、退稿、想放弃,但《解密》像一株植物长在我心里,它的不断成长激励我最终没有放弃。"麦家说。

2002年,这部写了11年、被17次退稿的小说出版后,斩获了8项文学奖,使麦家一战成名。改编的影视作品也备受观众喜爱,开创了中国谍战影视剧的先河。乘着东风,麦家又写了《暗算》《风声》,和《解密》并称"谍战三部曲",《暗算》荣获第七届茅盾文学奖。

2014年,《解密》被英国《经济学人》 杂志评为"全球年度十佳小说",此时距 离小说初次发表已过去了12年。麦家 坦言,《解密》能以几十种语言、在100多 个国家畅销,不仅是书写得好,更因为十 多年来中国越来越繁荣昌盛,中国作家 的作品越来越引起世界的瞩目。

麦家的写作也走过弯路,他的速成小说《刀尖上行走》出版后差评如潮,让他后悔莫及。后被改编为电视剧的《刀尖》是他2015年重新改写过的。麦家说,那次失败是他心上的一个"疤",但他最终努力让这个"疤"变成了一朵绚丽的花。

从写作经历中,麦家也获得了人生的感悟。他认为,缓慢是成功的捷径。他写《人生海海》时,规定自己每天只写500个字,然后开始反复修改。这部他用时5年、打磨5年、于2019年出版的作品,创造了出版3年销售300万册的奇迹。

麦家的演讲时而慷慨激昂,时而幽默风趣,会场不时发出阵阵掌声。互动环节,麦家睿智而充满人生哲理的回答,让宁大师生受益匪浅。

记者 王冬晓 通讯员 李九伟



麦家做客宁波大学。 诵讯员供图